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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η ανεπάρκεια των παραδοσιακών ορυκτών καυσίμων σε μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο ορίζοντα σε 

συνδυασμό με τους αυστηρούς περιβαλλοντικούς περιορισμούς οδήγησε πολλούς ερευνητές να 

προτείνουν διαφορετικές εναλλακτικές λύσεις για την αντικατάσταση τους ή και την αναβάθμιση των 

ιδιοτήτων τους, εκμεταλλευόμενοι την πρόοδο της τεχνολογίας των υδρογονανθράκων και υλικών σήμερα 

[1]. Μία από τις εναλλακτικές αυτές λύσεις αποτελεί η ισομερίωση και πυρόλυση παρουσία υδρογόνου, 

όντας μία από τις πιο βιομηχανικά εφαρμόσιμες διεργασίες, καθώς δεν απαιτεί νέες και ακριβές μεταβολές 

στον υπάρχοντα εξοπλισμό για την εφαρμογή της. Επιπλέον, με μικρή μεταβολή στις λειτουργικές της 

συνθήκες μπορεί να επιφέρει μεγάλη προσαρμοστικότητα στις τρέχουσες ανάγκες της ζήτησης της αγοράς. 

Η ισομερίωση κανονικών αλκανίων με μεγάλη αλυσίδα (C10 με C22) – προϊόντα υδρογονοεπεξεργασίας 

βιομάζας [2][3] - στα μονο-διακλαδισμένα τους ισομερή οδηγεί στη παραγωγή «πράσινου» diesel με 

βελτιωμένες ιδιότητες ψυχρής ροής.  

Σε αυτήν την εργασία παρουσιάζονται αποτελέσματα πειραμάτων ισομερίωσης κανονικού δεκαεξανίου σε 

μίνι κλίμακας αυλωτό αντιδραστήρα με καταλύτη Ni/WΟ/ZrO2, σε ένα εύρος συνθηκών βιομηχανικού 

ενδιαφέροντος (ταχύτητα χώρου αντιδραστήρα WHSV = 10 έως 40 h-1 και θερμοκρασία Τ = 280 έως 340 oC). 

Η ανάλυση των προϊόντων πραγματοποιήθηκε με τη χρήση αέριου χρωματογράφου. Η χημική σύσταση του 

καταλύτη προσδιορίσθηκε με τη βοήθεια ICP-AES, οι κρυσταλλικές δομές των μεταλλικών οξειδίων του με 

χρήση XRD, η επιφάνεια του υπολογίσθηκε με τη ρόφηση Ν2 (μέθοδο BET) και η μορφολογία του 

μελετήθηκε με ηλεκτρονική μικροσκοπία TEM. Με τις μέθοδους FT-IR και TPD-ΝΗ3 προσδιορίστηκαν οι  

Βrønsted και Lewis όξινες θέσεις του καταλύτη, παράμετροι ιδιαίτερα σημαντικές για την διεργασία της 

ισομερίωσης. Τα πειραματικά αποτελέσματα κάλυψαν εύρος μετατροπής από 3 έως 100 %, αναδεικνύοντας 

πάνω από 70 προϊόντα στην έξοδο του αντιδραστήρα. Τα αποτελέσματα έδειξαν αύξηση της εκλεκτικότητας 

σε ισομερή με αύξηση του WHSV και αύξηση της εκλεκτικότητας στα προϊόντα πυρόλυσης σε θερμοκρασίες 

πάνω από τους 300 oC.  
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